

【小組查經材料】 哥林多前書系列 17 - 说方言与作先知讲道

第一时段：欢迎你来（15分钟）

以简单、轻松、活泼的游戏，带领组员热烈参与，使大家的心思意念，离开繁忙、疲惫，并预备心来归向神。 [[破冰游戏数据库](#)]

第二时段：敬拜赞美（20分钟）

以事先预备好的诗歌，带领大家来到主的宝座前敬拜祂、瞻仰神的荣面、带下神的荣耀同在。在敬拜里，小组长带领大家同声开口为教会祷告。

【YouTube 歌库 1. [宣召預備](#) 2. [感恩贊美](#) 3. [靈里的敬拜](#) 4. [回應立志](#)】

第三时段：话语分享（45分钟） 以分享讨论应用神的话在每天生活里

A.回应主日信息—聚会前，请上网仔细重听一次。

1. 上主日信息的中心思想是什么？哪一句话，你的印象最深刻？
2. 听完信息，你有何回应？或有什么实际的行动呢？

B. 本周主题：说方言与作先知讲道

经文：哥林多前书 14:1-25

背诵经文：你们要追求爱，也要切慕属灵的恩赐，其中更要羡慕的，是作先知讲道。（林前 14:1）

前言：

保罗在第十二章论到圣灵所赐的九种恩赐，是圣灵随己意分给各人的（林前 12:11）。第十三章讲到“爱”是所有属灵恩赐运用的原则和基础。

在第十四章，保罗回到“属灵恩赐”的问题，他特别比较两种恩赐：说方言和作先知讲道。保罗特别提及这两样恩赐的原因是在哥林多教会中出现的一个特别的问题，他们觉得“方言”是天使的言语，是圣灵特别赐下给自己的，会让自己显得特别属灵。因此，他们将说方言的恩赐抬高过于它所应有的位置，在敬拜中随意使用，以致于造成教会敬拜的混乱。而他们使用说方言恩赐的动机不是出于爱众人，爱教会，反而是滋养自己里面的骄傲和自高自大，对于这一点，保罗需要教导和纠正。

在第十四章，保罗针对哥林多教会人人注重并高举说方言恩赐的问题，特别教导他们要追求能造就教会的恩赐，就是要渴慕先知讲道的恩赐。说方言和先知讲道这两

种属灵恩赐的功用各有不同。保罗用他自己的经历和其他的例子来说明二者的不同之处，并解释为什么先知讲道的恩赐要比说方言的恩赐更能造就教会。

一. 说方言与先知讲道的恩赐（1-5 节）

1 你们要追求爱，也要切慕属灵的恩赐，其中更要羡慕的，是作先知讲道。2 那说方言的，原不是对人说，乃是对神说。因为没有人听出来。然而他在心灵里，却是讲说各样的奥秘。3 但作先知讲道的，是对人说，要造就，安慰，劝勉人。4 说方言的，是造就自己。作先知讲道的，乃是造就教会。5 我愿意你们都说方言。更愿意你们作先知讲道。因为说方言的，若不翻出来，使教会造就，那作先知讲道的，就比他强了。

紧接着第十三章“爱的真谛”，保罗鼓励教会要追求爱，也要切慕属灵的恩赐。特别是作先知讲道的恩赐。在接下来，保罗比较说方言的恩赐与作先知讲道的恩赐：

- A. 方言是对神说，是造就自己（2、4-5 节）：保罗在这里所说的“方言”，应该是在十三章中所说的“天使的言语”，而不是在使徒行传第二章中当圣灵浇灌在十二使徒身上时他们所讲说的“别国的话”。按照第二节的解释，它乃是一个人在灵里与神对话。这话语在他的心灵里，讲出神各样的奥秘。然而，却是没有人能够听得懂，连他自己都不懂。但是用方言所讲说的奥秘乃是神要向我们显明的心意，当说方言的人在灵里讲出来并且顺服神的旨意去行的时候，他本人就得到造就，而且得着与神同在极大的喜乐。保罗乐意看到哥林多的信徒都说方言，是因为他自己体验到这种与神同在的喜乐，以及在灵里被修复的经历，所以他是希望教会的弟兄姐妹每个人都能够享有这种经历的。但保罗更加看重教会整体的利益，因此，他反对的，是在聚会当中说没有被翻译出来的方言。
- B. 先知讲道是对人说，是造就教会（3、4-5 节）：“作先知讲道”也翻译成“说预言”，乃是在聚会中对众人说话，主要是传讲神的信息，将神奥秘的旨意用众人听得懂的话表达出来，目的是为了造就人，使人充满信心，在真理上扎根，在灵命上长进；安慰人，是传达耶稣怜悯的爱来安慰破碎的心灵，使人的灵命苏醒，重新得着力量；劝勉人，是用神的话来鼓励那些灵里软弱的信徒，让他们刚强起来，继续奔走属灵的道路，不致于灰心跌倒或停滞不前。先知讲道是为了造就教会中所有的人，让他们的灵命成长，而不单单造就某个人。

问题讨论：

1. 请分享别人说的让你得到安慰、造就、劝勉的一句话。

2. 说方言与作先知讲道有什么异同？保罗为何教导我们要羡慕作先知讲道？

二. 当多求造就教会的恩赐（6-13 节）

6 弟兄们，我到你们那里去，若只说方言，不用启示，或知识，或预言，或教训，给你们讲解，我与你们有什么益处呢？7 就是那有声无气的物，或箫，或琴，若发出来的声音，没有分别，怎能知道所吹所弹的是什么呢？8 若吹无定的号声，谁能预备打仗呢？9 你们也是如此，舌头若不说容易明白的话，怎能知道所说的是什么呢？这就是向空说话了。10 世上的声音，或者甚多，却没有一样是无意思的。11 我若不明白那声音的意思，这说话的人必以我为化外之人，我也以他为化外之人。12 你们也是如此。既是切慕属灵的恩赐，就当求多得造就教会的恩赐。13 所以那说方言的，就当求着能翻出来。

- A. 没有翻译出来的方言对人无益（6 节）：没有翻译出来的方言是人所听不懂的言语。保罗以自己为例，描绘一个场景，就是他到哥林多教会的聚会当中只讲方言，不讲神的启示、知识、预言、教训，他对哥林多教会不会有帮助。
- B. 以乐器的声音作类比（7-8 节）：保罗以乐器发出来没有音调或节奏的声音，以及号角吹出来没有意义的号声为类比，若是乐器发出的声音没有音调，人们就听不出来乐声；若是号角吹出来的声音没有意义，对于预备打仗就没有帮助。同样，如果在聚会中说没有意义的话语，就对人没有造就。
- C. 说别人听不懂的话毫无意义（9-11 节）：人说的话都是有意义的，只不过互不属同一个语言体系的两个人对话，若两者不相通，听不懂彼此，就是互为外国人，鸡同鸭讲。这样的对话毫无意义。
- D. 当求多得造就教会的恩赐（12-13 节）：因此，在教会的聚会中，既然神赐下各样的恩赐给我们，是为了别人的益处，我们就当求能够造就教会的恩赐。而如果一定要在聚会中说方言，就应当祷告，求神赐下“翻方言”的恩赐给自己或他人，叫自己所说的方言被翻译出来，因此造就神的教会。

问题讨论：

3. 保罗如何解释语言的意义和必要性？我们如何用语言来造就彼此？

三. 为信仰群体的应用（14-19 节）

14 我若用方言祷告，是我的灵祷告。但我的悟性没有果效。15 这却怎么样呢？我要用灵祷告，也要用悟性祷告。我要用灵歌唱，也要用悟性歌唱。16 不然，你用灵祝谢，那在座不通方言的人，既然不明白你的话，怎能在你感谢的时候说阿们呢？17 你感谢的固然是好，无奈不能造就别人。18 我感谢神，我说方言比你们众人还多。19 但在教会中，宁可用悟性说五句教导人的话，强如说万句方言。

A. 用方言祷告与悟性祷告 (14-17 节) :

- a. 灵里的祷告：保罗把说方言理解为圣灵在一个人生命中的作为，它是向神的祷告和赞美，所用的是圣灵感动的言语。这种灵里的祷告是人的悟性无法明白的。如果一个人在苦难中，他的心里充满了苦涩，甚至无法用悟性祷告出来时，他的灵里，却可以用方言祷告。方言祷告加强悟性祷告的动力和果效。当一个人的灵被提升，就开启悟性祷告的能力。
- b. 与悟性祷告的相互作用：方言祷告和悟性祷告的工作乃是相辅相成的。先用方言祷告，让神的灵开通悟性，能明白神的心意，再转到用悟性祷告，就能反应刚才用方言祷告的内容。在敬拜赞美的时候也是一样。先在灵里敬拜和赞美，唱灵歌；等灵里被提升时，再用悟性歌唱，如此交替，让心灵真实地敬拜神。如果只用方言祷告或敬拜赞美，那些听不懂你的方言的人，就不能跟你一起祷告和敬拜了。因此，你的敬拜和祷告就不能造就到别人。

B. 保罗在聚会中的选择 (18-19 节)

- a. 保罗说方言比众人还多 (18 节)：保罗很少夸耀自己的恩赐。但在这里，保罗看见哥林多人都炫耀自己说方言的恩赐，才将自己的恩赐讲出来。保罗并非反对说方言，他自己说方言比其他的人都多。由此可以看见，保罗在忙于宣教、教导、传福音的使命时，他常常在灵里祷告和敬拜，与神沟通，造就自己的属灵生命。
- b. 保罗选择在教会中用悟性说教导人的话 (19 节)：然而在教会中，保罗选择以悟性说教导人的话，也就是作先知讲道，安慰、造就和劝勉众人，胜过说一万句大家听不懂，也因之不能得到造就的方言。

问题讨论：

4. 我们如何从保罗的身上学习操练用方言和悟性祷告？
5. 在本周，请对你的家人或组员说五句安慰、造就、劝勉的话。

四. 为非信仰群体的应用 (20-25 节)

20 弟兄们，在心志上不要作小孩子。然而在恶事上要作婴孩。在心志上总要作大人。21 律法上记着，主说，我要用外邦人的舌头，和外邦人的嘴唇，向这百姓说话。虽然如此，他们还是不听从我。22 这样看来，说方言，不是为信的人作证据，乃是为不信的人。作先知讲道，不是为不信的人作证据，乃是为信的人。23 所以全教会聚在一处的时候，若都说方言，偶然有不通方言的，或是不信的人进来，岂不说你们癫狂了吗？24 若都作先知讲道，偶然有不信的，或是不通方言的人进来，就被众人劝醒，被众人审明。25 他心里的隐情显露出来，就必将脸伏地，敬拜神，说神真是在你们中间了。

A. 劝勉信徒在心志上成熟（20 节）：在哥林多的信徒切慕奇妙的恩赐，如说方言，这是属于婴孩的心态，就像是一个小孩子，喜好奇特的玩物，却没有从大局或者教会群体的好处考虑事情；保罗是比他们说方言更多的人，他经历方言的奇妙，却并不强调这是有益于人的最重要的恩赐。因此，保罗劝勉哥林多的信徒，在心志上要作成熟的人。“在恶事上作婴孩”指他们在恶事上，保留单纯的心志，不懂，也不用去学习行恶。

B. 方言不是为信的人作证据（21-23 节）

a. 引用旧约的意义（21、23 节）：保罗在这里引用以赛亚书 28:11。在希西家王的时代，以赛亚因为劝告以色列人不要依赖亚述人的势力，被百姓讥笑（赛 28:9-10）。以赛亚回答，既然他们不听从神用自己的先知宣讲的信息，神便用“异邦人的嘴唇和外邦人的舌头对这百姓说话”，这是神刑罚要来的警告。保罗引述这节旧约的经文，指的是他在后面提到的“不信的人”，当他们听到哥林多人说方言时，会宣告他们都“癫狂了”。他的重点似乎是说，这样的“反映”应验了“主的话”，实际上是说“方言”不会让人信主。

b. 方言并不是信的人的记号（22 节）：“证据”一词在原文中是“记号”的意思。哥林多的信徒追求方言，他们认为说方言表明他们信徒的身份，更高一等，表明他们是比较高属灵的信徒的身份。对此，保罗予以反驳。就像是在 23 节中保罗所指出的，若是在聚会中大家都说方言，偶有不信的人进来，他不会因为大家说方言而被感动接受福音。相反，他会说这些人都是“癫狂”了。因此，一个只有方言的聚会事实上是拦阻了福音的传播。因此，方言并不是“信”的记号，反而成为“不信”的记号。

C. 作先知讲道是为信的人作证据（22, 24-25 节）：作先知讲道则相反，可以成为让人受感动，因而相信耶稣基督的聚会。这个过程乃是一个不信的人进入一个先知讲道的聚会中，他能够听得懂，神的话进到他的心里，他被众人劝醒、审明；圣灵显露他里面的罪，他就谦卑俯伏在神的面前，悔改归信。因此，作先知讲道才是“信”的记号。

问题讨论：

6. 如何在恶事上作小孩子，在心志上作大人？
7. 请分享福音如何进入你的心中，让你悔改信主的经历。

祷告：

亲爱的主，感谢赞美你！谢谢你藉着今天的经文，让我们明白说方言的恩赐与作先知讲道的恩赐两者的不同。求主帮助我们，得着两样恩赐。也让我们能够渴慕更大的能够造就教会的恩赐，并在教会中以先知性的话语鼓励、安慰、造就弟兄姐妹。感谢主的恩典。奉主耶稣基督的名祷告。阿门！

第四时段：祷告服事（10分钟）

可以两三人成为一个祷告小组，为彼此的需要代祷。